Ueber die vierte Dimension. 11

i~ wollen uns ein Verstandnis daf r schaffen ein dreidimen-
sionales Raumgebilde in den zweidimensionalen Raumzu bringen. Der Wiirfel

ist dreidimensional,versuchen wir ihnin den zweidimensionalen Raum 7 U

bringen. Wenn Sie den ganzen Wiirfel nehmen und ihn abrollen,so konnen Sie
das so machen,dass die drel Seiten,die6 Quadrate, die wir im dreidimensio
nalen Raum haben,ausbreiten. So kOnnte ich mir die Begrenzungsflichen des
Wiurfels auf der Ebene ausgebreitet denken. Es sind 6 Quadrate,die sich
wieder zum Wiirfel erginzen, wenn ich sie wieder zuruckklappe so‘also,
dass Quadrat 1 und Quadrat J, 2und 4, und ebenso 5und 6 einander gegenubey
sind. Fy J So haben wir ein dreidimensionales Gebilde einfach nineinge-
legt in die Ebene. Das ist eine Methode, die wir so nicht anwenden konnen
fur ein vierdimensionales Gebilde gegenuber dem dreidimensionalen Raume.
Dafiur miissen wir eine andere Analogie suchen. Dafiir werde ich die 6 Quad-
rate ihren Seiten nach mit verschiedenen Farben bezeichnen. Die einander

gegenuberliegenden, wenn sie aufgeklappt sind, sollen gleiche ¥arben habe

Jch werde das Quadrat 1 und 3 so Brchnen, dass die eine Seite rot und ds

die andere blau ist. Nun wade ich das Quadrat 3 so ergsanzen, dass ich

blau fiir die ganze horizontale Rig%ung beibehalte. Jch werde also alle

diejenigen Seiten, die in diesem Quadrate (3) vertikal sind, rot zeieh-

nen und alle horizontalen blau machen. Wenn Sie sich diese zwel Quadrate

(lu. 3) ansehen, so haben Sie die zwel Dimensionen, die die Quadrate haben

iln zwei Parben,rot und blau ausgedruckt,so wiirde also hier fiir uns rot

die HOhe und blau die Tiefe hedeuten. (Die Pigur hezw. Abrollung des

Wirfels geschah an senkrecht stehender Tafel wobei Quadrat 6 an der Tafe?
wand klebte)

Halten wir nun das fest, dass wir iiberall, wo die Hohe auftritt



dag rot anwenden,und dort,wo die Tiefe auftritt,blau,und dann wollen wir
fiir die 3, Dimension,die Breite,griun nehmen. Nun wollen wir uns in die-
ser Weise den auseinandergeklappten Wirfel erganzen. 5 hat Seiten, welche
rot und griin sind,alsc muss das 6, Quadrat ebenso aussehen, nun bleiben
noch 2 Quadrate iibrig, und wenn Sie sich die aufgeklappt denken, so er-
giebtgiebt sich,dass die Seiten blau und grun sein wurden. Nun sehenSie,

wann Sie sich das einmal vergegenwartigen, so haben wir die drei Dimen-

sionen in drei Parben verwandelt, fur Hohe , Breite, Tiefe, sagen wir
jetzt rot-griin-blau. Vir nennen die dreil Farben an Stelle der drei
Raumdimensionen,die uns also dafar die Bilder sein sollen, Wenn Sie sich
den ganzen Wirfel aufgeklappt denken, 80 konnen Sie sich zu zweli Dimen-
sionen die dritte inder Weise erklaren als hatten Sie so z. B. das blau-
rote Quadrat durvh griin durchmarschieren lassen. Wir wollen sagen rot

und blau seien durch griin hindurchgegangen. Denken Sie sich also der griie
Nebel firbe dabei das rot-blaue Quadrat, so werden beide Seiten rot und
blau gefsarbt erscheinen. Blau wird eine blaugriune und rot eine trube
Schattierung annehmen,und erst dort,wo das griine aufhort werdey,beide wiea
der in ihrer eigenen Parbe erscheinen. Dasselbe konnte ich mit den Quad-
raten 2u. 4 machen,ich liesse also das blaugriine Quadrat sich durch einen
Ramm bewegen,der rot ist und dasselbe kinnen Sie dann mit den beiden ande
dern Quadraten 4 u. 6 machen, wo das rot-griine das blaue passieren misste
Ein jedes Quadrat lassen Sie auf diese Weise auf der einen Saeite versch#l

den,in eine andere Parbe untertauchen. Es nimmt durch diese dritte Farbe

selbst eine andere Piarbung an,bis es auf der andern Seite wieder in sel-
ner Urspriinglichkelit heraustritt. Wir haben so eine sinnbildliche Dar-

stellung unseres Wiirfels durch 3 aufeinanderfplgende/senkrecht stehende R

Farben. Wir haben durch 3 Parben einfach die drei Richtungen dargestellt
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mit denen wir es hier zu tun haben. Yenn wir uns vorstellen wollen,welche

Veranderung die drei Paare der Quadrate erlitten,

auch iiherall selbst Quadrate, dann kann ich die ganze Figur noch anders

zeichnen. Wir zeichnen uns das Durechgangsquadrat grun u, die beiden,

welche durchgehen,vor u. nach dem Durchgang, zeichnen wir links und rechs

danehen,also hier rot u. blaa Dann nehme ich das rote Quadrat als das-

Jenige,welches duﬁhgehen lasst,also durch rot gehen durch’ blau-grin' End:

lich haben wir hier das blaue Quadrat,durch das blaue Quadrat gehen die
zwel entsprechenden andern Parben durch, also rot und griin. Sie sehen

Jetzt habe ich Jhnen hier eine andere Form der Ausbreitung gezeigt,wo-

von aber am Wirfel nur die rechten und linken Quadrate der Flgur vor-

handen sind, die andern sind die Durchgangsquadrate, die nichts anderes

bezeichnen als das Verschwinden der @inzelnen Parben in einer dritten.

SO haben wir immer zwei Quadrate zusammengelfasst, jedes Quadrat haben wir
aus zwei Farbéh zusammengesetzt,und damit es ;35 derandern Seite erscheir
lassen wir es in der dritten Parbe verschwinden. So also, sehen Sie,haben
¥ir hier die Moglichkeit unsern Wurfel durch Quadrate aus zwei Farbendime
mensionen zusammen »u setzen, die durch die dritte Farben Dimension

hindurch gehen. Nun liegt es nahen,dass wir unf statt der Quadrataﬁ?ﬁrfal

vorstellen und setzen dabei die Wiirfel aus drei Farbendimensionen zu-

sionen des Raumes.Wollen wir nun dasselbe machen,was wir beim Wiirfel

gemacht haben,so miigssen wir eine vierte Farbe hinzunehmen,dadurch werden



wir den Wiirfel whbenso verschwinden lassen - natirlich nur 8ine Farbe,

die er nicht selbst hat.Statt der drei Durchgangsquadrate einfach vier
Durchgangswiirfel aus vier Parben blau,vielett grun und rot,also statt

der DurchgangequaJ;ates den Durchgangswﬁrfel.ﬂun mussen wir,wie wir hier
ein Quadrat durch ein anderes durchgehen liesen,das nicht seine Parbe

hat, jetzt einen Wurfel durch einen anderen durchgehen lassen,der nicht

seine FParbe hat. Also lassen wir den vialett,-grun,-roten Viirfel durehn

einen blauen hindurchgelen,er wird auf der einen Seite-in die vierte

Feo i
Farbe untertauchen und und auf der anderen Seite wieder in einer Parbe 'él)
CroCfecatrcse (/]

So haben wir hier eine Dimension,die von zwei Wiirfel begrenzt,wird,

die drei ® farbige Plachen haben. In derselben Weise miissen wir nun durch
den violetten Wiirfel den blau - grun - roten durchgehen lassen (2) eb-
enso dann den blau - violett - roten durch das grune (3) und bei der
letzten Figur (4) haben wir einen blau - grun = violetten Wiirfel der
durch eine rote Dimension durchgehen muss,in einer Farbe verschwinden,
die er nicht hat,um nachher wieder in einer ureigenen Parbe auf der

anderen Seite zu erscheinen.-Tiese 4 Wurfel verhalten sich,genau so

vorhin unaere/&uadrate,wenn Sie sich nun klar machen,dass wir 6 Quad-
rate brauchen,damit ein Wiirfel begrenzt wird,so haben wir 8 Wiirfel notig
um ein éﬁologes 4 dimensionales Gebilde,den 'Tessarakt' Zu begrenzens
Wie wir dort drei Hilfsyuadrate bekommen haben;die nur das Verschwinden

durch die undere Dimension bedeuten,so bekommen wir hier im ganzen 12
Wiurfel ,

dasselbe mitrdam Wurfel gathan,was

wir friher mit den Huadraten taten,und indem wir Jedesmal eine neue

Parhe wahlten, trat @ine neue Dimension zu den anderen hinzu.So denken

Wir uns also,wie atelleni%rbenbildlich einen Korper dar der 4 Dimensione



hat ,dadurch,dass wir nach 4 Richtungen 4 verschiedene Parben haben,dass
Jeder Wirfel 3 Farben hat und durch die vierte durchgelft. Der Sinn,den
dieses KErsetzen der Dimensionen durch die Parben hat,besteht darin,dass
wir,soclange wir bei den Dimensionen bleiben,die drei Dimensionen nicht
ln die Ebene bringen kounnen. Nehmen wir dafiir aber drei Farben,so konnen
wir es thun,und ebenso machen wir es mit vier Bimensionan,wenn wir sie
durch Farben im drei dimensionalen Raum zur bildlichen Darstellung
bringen wollen. Das ist zunachst eine Art,wie ich Sie =zuf die aoch sonst
complicierten Dinge hinleiten mochte und wie sie Hinton in seinen Farkgn
P;%len gebraucht hat.
Ich mochte nun einmal noch den Wirfel in der Ebene ausbreiten,

lhn nochmals in die Ebene umlegen.Das will ich an die Tafel zeichnen. Fiy v
Sehen Sie zunachst von dem unterstem Quadrat ab und denken Sie sich,dass
Sie nur zweidimensional sehen k&nnen also nur das sehen konnten,was in
der Flache der Tafel ausgebreiftet ist.Wenn wir 5 Quadrate so zusammen
gefugt haben,wie in diesem Pall,dass sie so gelagert sind,dass das eine
Quadrat in die Mitte hinein kommt,s0 bleibt diese innere Plache unsicht-
bar.Sie konnen von allen Seiten hergehen,Sie konnen Quadrat 6,da Sié

nur in die zwelte Dimension sehen konnen nicht erblicken. Nun wollen wir
einmal diesselbe Sache,die wir hier mit funf von den 6 Quadraten des
wWurfels angestellt naben,mit 7 von den 8 Wirfeln machen,die den Tessarakt
bilden,wenn wir unser 4 dimensionales Gebilde indem Raume aushreiten.

Ich will die 7 Wiirfel analog legen wie ich es mit den Plachen des Wiirfels
auf der Tafel tat,nur haben wir jetzt Wurfel,wo wir vorher Quadrate hat-
‘tean. Nun haben wir hier die entsprechende Raumfigur ganz analog geformt.
Damit haben wir dasselbe fiir den 3 dimensionalen Raum,was wir vorher

fur die 2 dimensionale Flache hatten,und wie wir vorher eih Quadrat so

Jeefeve
1st jetzt dén 7te Wiirfel vollstandig von allem verdeckt,den ein Wesen
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mit Pahigkeit zum dreidimensionalen Schauen niemals wird sehen konnen.
Damit haben wir wenigateﬁs gezeigt,wie man sich ,trozdem die Menschen
nur drei@imensionen wahrnehmen konnen,doch einen 4 Dimensionalen Raum
vorstellen kann.Nun konnten Sie mich noch fragen wie man von dem Wir=-
klichen 4 dimensionalen Raum @ine mogliche Vorstellung gewinnen kann,
und da movhte ich Sie nur hinwelsen auf etwas,das man das eigentliche
'afchemistische Geheimniss ' nennt.Denn die wirkliche Anschauung des 4
dimensionalen Raumes hangt mit dem zusammen,was die Alchemie Verwandlung
nannte.

Derjenige,welcher eine wirkliche Anschaunng eines 4 Dimensio-
nalen Raumes sich erwerben will,muss ganz bestimmte Anschauungsubungen
machen. Er bildet sich zunachst eineganz klare,vertiefte Anschauung
vom Wasser.Eine solche Anschauung ist nicht ohne weiteres zu bekommen,
man muss sich sehr genau in die Natur des Wassers vertiefen,man muss
sozussagen hinein Kriechen in das Wasser.Das zweite ist,dass man sich eine
Anschauung von der Natur des Tichtes verschafft,das Licht ist etwas,was
der Mensch zwar kennt,aber nur so,dass er es vOon aussen empfangt,durch
das Meditieren kann er das innere Gegenbild des Lichtes bekommen,
wissen woher Ticht antsteht,und daher selbst Licht hervorbringen. Das kamn

Jea
dqrjen{gg!reipe_Begriffe,ﬁirklich meditativ auf seine Seele wirken lasst,

der ein sinnlichkeits freies Denken hat,dann geht ihm die ganze Umwelt

als flutendes Licht auf,und nun muss er gleichsam chemisch die Vorstellun

g
die er sich vom Wasser gebildet mit der des Lichtes verbinden.Dieses vom
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Licht ganz durchdrungene Vasser ist @i Korper,dar von den Alchemisten
Mercurius genannt wurde.Das alchenistische Mercur ist nicht das gewohn-
liche Quecksilber. Erst aber muss man in sich die Pahigkeit erwéken.una

dem Begriff des Lichtes Mercurius zu erzeugen, Mercurius,lichdurchdrungens

Wasserkraft ist dasjenige,in dessen Besitz man sich dann vgrsetzt.Das ist
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p Das zweite entsteht dadurch ydass

'

ein Element der astralen Welt.

310 Sich ebenso 2ine anschau-

_Vorstellung der Luft machen,dann die Kraft der Luft

,durch einen

Gefuhl in sich veérbinden,und

Sle entz nden so den Regriff 'Warme,Feuer',Dann

L

erzeugt. Niese Luft und Feuer,nannten die Alchenisten Schwefel,sulfur,
leuchtende Feuerluft in wasserigem Element da haben Sie in Wahrheit jene

eisst'und der Geist uottes schweﬂ% uber den Wassern'.

saterie von der es h

Das ist eben,was entsteht,wenn man der Erde die Krafte entzieht,und

2 : *
mitidem Schall-verbinaet#iihfene,“Wusser'

sind nicht gewéhnliche'Wasser,

aStrale materle nennt.Diese bhegteht aus 4
Arten Frafte'Wasser,Lufu,Llc

sondern was man eigentlich

ht und Feuer.Und das stellt sSich

dar als die
Fre

4 Dimension des astralen Raumen.

Begriff - und Gefﬁhlskr&ften,gewinnt man durch

Obje&ktié}ung das andere. Im Devacham wiirde man ein vollig

objecktives
Element haben,dort gibt e

S kKeine Obdjecktivitit.So ist alles,was wir
hier tun,das Symbolische,eine sinnbildlicha'Eanstellung fur

die devach-
amische Walt. -Alles,:

y18t nur dadurch zu-

ereichen,dass Sie Neue Anschauungen in sich selbst ‘entwikeln, Der Mensch

muss selbhst EthS dazu tun.



